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XXXIV NIEDZIELA  

JEZUSA CHRYSTUSA KRÓLA 
WSZECHŚWIATA 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00 
MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8:00 i 18:00  
KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 
NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ - ŁK 23, 35-43 

Gdy ukrzyżowano Jezusa, lud stał i 
patrzył. A członkowie Sanhedrynu 
szydzili: «Innych wybawiał, niechże 
teraz siebie wybawi, jeśli jest 
Mesjaszem, Bożym Wybrańcem». 
Szydzili z Niego i żołnierze; 
podchodzili do Niego i podawali Mu 
ocet, mówiąc: «Jeśli Ty jesteś Królem 
żydowskim, wybaw sam siebie». Był 
także nad Nim napis w języku 
greckim, łacińskim i hebrajskim: «To 
jest Król żydowski». Jeden ze 
złoczyńców, których tam powieszono, 

urągał Mu: «Czyż Ty nie jesteś Mesjaszem? Wybaw więc siebie i nas». Lecz 
drugi, karcąc go, rzekł: «Ty nawet Boga się nie boisz, chociaż tę samą karę 
ponosisz? My przecież – sprawiedliwie, odbieramy bowiem słuszną karę za 
nasze uczynki, ale On nic złego nie uczynił». I dodał: «Jezu, wspomnij na 
mnie, gdy przyjdziesz do swego królestwa». Jezus mu odpowiedział: 
«Zaprawdę, powiadam ci: Dziś będziesz ze Mną w raju». 

KOMENTARZ DO EWANGELII 

Król to archaiczne słowo. Kojarzy nam się z bajkami albo z lekcją historii, 
gdy trudno spamiętać skomplikowane koligacje i daty kolejnych bitew. Jezus 

jest innym Królem. Nie tylko nie zdobywa, ale nie wybawia nawet sam siebie. 

Przyszedł, aby dać świadectwo prawdzie (J 18,37). Kiedy zmęczeni naszym 
zakłamaniem pragniemy wreszcie prawdziwego życia, On uwalnia nas od 

wszelkiej ułudy grzechu. I wtedy jest Królestwo. Trwa, niewidoczne dla re-

porterów i komentatorów życia politycznego, bo nie jest z tego świata. 
O. Wojciech Czwichocki OP, "Oremus" 



Wokół Liturgii... 

Uroczystość Chrystusa Króla 
Uroczystość tę do liturgii wprowadził pa-

pież Pius XI encykliką Quas Primas z 11 

grudnia 1925 r. na zakończenie roku ju-

bileuszowego. Nakazał wtedy, aby we 

wszystkich kościołach tego dnia po głów-

nym nabożeństwie przed wystawionym 

Najświętszym Sakramentem odmówić lita-
nię do Najświętszego Serca Pana Jezusa 

oraz akt poświęcenia rodzaju ludzkiego 

Najświętszemu Sercu. Początkowo uroczy-

stość obchodzono w ostatnią niedzielę 

października; reforma soborowa przenio-

sła jej termin na ostatnią niedzielę roku 

liturgicznego. Pius XI, uzasadniając swą 

decyzję, pisał m.in.: 

Od dawna już powszechnie nazywano 

Chrystusa Królem w przenośnym tego 

słowa znaczeniu, a to z powodu najwyż-

szego stopnia dostojeństwa, przez które 

wyprzedza wszystkie stworzenia i prze-

wyższa je. Mówimy więc, iż Chrystus kró-
luje w umysłach ludzkich, nie tyle dla 

głębi umysłu i rozległości Swej wiedzy, ile 

że on sam jest prawdą, a ludzie od Niego 

powinni prawdę czerpać i posłusznie ją 

przyjmować; mówimy też, iż Chrystus 

króluje w woli ludzkiej, ponieważ w Nim 

nie tylko nieskazitelna wola ludzka stosu-

je się zupełnie i z całym posłuszeństwem 

do najświętszej woli boskiej, lecz także 

dlatego, że Chrystus tak wpływa na-

tchnieniami swymi na naszą wolną wolę, 

iż zapalamy się do najszlachetniejszych 

rzeczy. Wreszcie uznajemy Chrystusa jako 

Króla serc dla Jego "przewyższającej nau-
kę miłości" i dla łagodności i łaskawości, 

którą przyciąga dusze. Żaden bowiem 

człowiek nigdy nie był i nie będzie do tego 

stopnia ukochanym przez wszystkie naro-

dy, jak Jezus Chrystus. 

Lecz jeżeli głębiej wnikniemy w rzecz, wi-

dzimy, iż we właściwym tego słowa zna-

czeniu imię i władzę króla należy przyznać 

Chrystusowi jako Człowiekowi, albowiem 

tylko o Chrystusie jako Człowieku można 

powiedzieć, iż otrzymał od Ojca "władzę i 

cześć, i królestwo"; Chrystus bowiem, ja-

ko Słowo Boga, będąc współistotnym Oj-

cu, wszystko ma wspólne z Ojcem, a więc 

także najwyższe i nieograniczone władz-

two nad wszystkim stworzeniem. 

Uroczystość ta ma nam uświadomić, że 

Chrystus jest Królem całego stworzenia - 

wszechświata. Jego panowanie nie wyni-

ka z jakichś dokonań, z wybrania czy z 
wywalczenia tej godności. On jest Kró-

lem, bo jest Bogiem-Człowiekiem, Stwo-

rzycielem i Odkupicielem. Z tego właśnie 

tytułu ma absolutną władzę. Bóg nie tyl-

ko stworzył świat, ale ciągle go stwarza i 

nim włada. Królestwo Jezusa jest czymś 

zupełnie innym od wszystkich królestw 

ziemskich. Dotyczy ono wszystkich naro-

dów, wszystkich miejsc i wszystkich cza-

sów. Ono już istnieje w Kościele, choć 

jeszcze nie zostało do końca wypełnione. 

Dlatego właśnie w codziennej modlitwie, 

którą zostawił nam sam Chrystus, woła-

my z nadzieją: 

Przyjdź Królestwo Twoje! 
Chociaż Chrystus nigdy nie nosił korony 

królewskiej, nie trzymał w ręku berła i 

nie zasiadał na tronie królewskim, tytuł 

Króla najzupełniej Mu się należy i to w 

zakresie, jakim nie dysponował żaden 

władca świata. 

Władcy ziemscy nabywają tytuł królew-

ski przez dziedziczenie, nominację i pod-

bój. Wszystkie trzy tytuły dają Chrystu-

sowi pełne prawo do korony i najwyższej 

władzy. Jako człowiek, w swej ludzkiej 

naturze, pochodził on przecież w prostej 

linii od króla Izraela, Dawida. Wykazują 
to Ewangeliści, podając Jego rodowód 

(Mt 1, 5-16; Łk 3, 23-38). W narodzie 

wybranym ta prawda była tak pospolicie 

znana, że powszechnie nazywano Go Sy-

nem Dawida (Mt 22, 41-46; Mk 12, 35-

37; Łk 1, 27. 32; 20, 41-44; 2 Tm 2, 8; 

Ap 22, 16). Tak więc z krwi i dziedzicze-

nia Chrystus miał prawo do tytułu Króla. 

Chrystus jest ponadto Synem Bożym, 

naturą równy Bogu, drugą Osobą Trójcy 

Przenajświętszej. Jako taki jest Panem 

nieba i ziemi, Panem najwyższym i abso-

lutnym, z którym wszelkie królestwa 

ziemskie nie mogą się porównywać. Aby 
to powszechne władztwo Jezusa podkre-

ślić, liturgia dodała do tytułu "Król" do-

pełnienie "Wszechświata". 



W Adwencie 

od poniedziałku do soboty o 6:30 

Zapraszamy do wspólnej  

modlitwy! 





INTENCJE MSZALNE 

PONIEDZIAŁEK 
ŚW.  

MĘCZENNIKÓW 
ANDRZEJA  

DUNG-LAC I 
TOWARZYSZY 
24.11.2025 

7:00 
1. Za + Wojciecha Dopieralskiego (24 greg.) 
2. O Boże błog. i opiekę Maryi dla Michała i jego pracowników oraz ich 
rodzin 

8:00 1. Za + Zofię Pukszycz 

18:00 1. Za + Mariana, Zbigniewa, Zenona, Franciszka, Jerzego i Bogusława 

WTOREK 
25.11.2025 

7:00 1. Za + Wojciecha Dopieralskiego (25 greg.) 

2. Za + Wojciecha Serkowskiego (int. od zakł. pogrzebowego) 

8:00 1. Za + męża Gerarda w 15 rocz. śm. oraz syna marka, córkę Małgorzatę, 

rodziców i teściów 

18:00 
1. Dziękczynna w 45 rocz. sakramentu małżeństwa Eugenii i Kazimierz 

2. Za + ks. Bernarda Gołomskiego i innych kapłanów zamordowanych 
25.11.1939 r. 

ŚRODA 

26.11.2025 

7:00 1. Za + Jana Andruszkiewicz (int. od zakł. pogrzebowego) 
2. Za + Zbigniewa Pawlik (int. od rodzin Socha i Lewickich) 

8:00 1. Za + siostrę Beatę, szwagra Henryka i Wiesława 

18:00 1. Za + Wojciecha Dopieralskiego (26 greg.) 

CZWARTEK 
27.11.2025 

7:00 1. Za + Wojciecha Dopieralskiego (27 greg.) 

2. O zdrowie, błog. Boże i szczęśliwą operację dla siostry Ewy 

8:00 1. Za + Zbigniewa Węsierskiego-Tesen 

18:00 1. Za + ojca Pawła Wiczling w 12 rocz. śmierci 

2. Za + Jerzego Żurawskiego, rodziców z obojga stron i szwagra Mirosława 

PIĄTEK 
28.11.2025 

7:00 1. Za + Małgorzatę Mielewczyk 

8:00 1. Za + Wojciecha Dopieralskiego (28 greg.) 

18:00 1. Za + Elizabeth Vernon i rodzeństwo 

2. Za + Bogumiłę w 20 r.ś. i Alfonsa Ranachowskich  

SOBOTA 
29.11.2025 

7:00 1. Za + Urszulę Hirsz 

2. Za + Bernarda Wróbel (int. od zakł. pogrz.) 

8:00 1. Za + Krzysztofa Czupryn (int. od uczestn. pogrz.) 

18:00 Za + Wojciecha Dopieralskiego (29 greg.) 

I NIEDZIELA  
ADWENTU 

30.11.2025 

7:00 1. Za + syna Dariusza w 10 r.ś. 

8:30 1. Za + Ireneusza i Franciszka 

10:00 1. Za + Jana, Martę i Zofię Armatowskich oraz Weronikę i Edwarda Roda 

2. Za + mamę Agnieszkę Mielewczyk w 2 r.ś. 

11:30 1. Za + Stanisława Klasa w r.ś., oraz zmarłych z rodz. Klasa i 

Okuniewskich 

13:00 1. Za + Mariusza Moskwiak w 25 r.ś. 

18:00 1. Za + Wojciecha Dopieralskiego (30 greg.) 

20:00 1. Za + Alojzego Mejer 



1. Gościmy dziś w naszej parafii kl. Stanisława z Gdańskiego Seminarium Duchownego. 

Przypadająca dziś Uroczystość Jezusa Chrystusa Króla Wszechświata jest dla nas 
zaproszeniem do duchowej i materialnej pomocy dla naszego seminarium. Bóg zapłać za 

dzisiejsze ofiary na tacę właśnie na ten cel. 
2. Do dziś trwa zbiórka zużytego sprzętu elektrycznego i elektronicznego. Stare urządzenia 

można zostawić na oznaczonej części naszego parafialnego parkingu. Pozyskane w ten sposób 
środki pomogą w pracy misyjnej ks. Karolowi Pstrągowskiemu, kapłanowi naszej diecezji, 
który posługuje na Kubie. Zachęcam do włączenia się w tę pożyteczną i szlachetną inicjatywę. 

3. W naszych modlitwach pamiętajmy o pielgrzymach, którzy w tym Roku Świętym wraz z ks. 
Dawidem przeżywają pielgrzymkę do Włoch.  

4. W poniedziałek w liturgii przeżywamy wspomnienie św. Męczenników Andrzeja Dung-Lac i 
Towarzyszy. 

5. We wtorek przypada rocznica męczeńskiej śmierci ks. Bernarda Gołomskiego, proboszcza 
naszej parafii, zamordowanego w 1939 r. w Lesie Kaliskim przez hitlerowców; pamiętajmy w 

modlitwach o nim oraz wszystkich pomordowanych rodakach. 
6. Za tydzień, I Niedzielą Adwentu rozpoczniemy Nowy Rok Liturgiczny i Duszpasterski. 

• Hasłem Nowego Roku jest wezwanie; „Uczniowie - Misjonarze”; 

• W Adwencie pamiętajmy o Roratach; zapraszamy wszystkich, zwłaszcza najmłodszych, do 

uczestnictwa w porannych mszach świętych ku czci Matki Bożej, które będą o godz. 6:30; 
zachęcam dzieci do przynoszenia ze sobą lampionów; tegoroczne roraty poświęcone będą 
osobie św. Carla Akutisa; 

• W dniach 14-17 grudnia odbędą się Rekolekcje Adwentowe, które jednocześnie będą 

renowacją Misji Świętych, które przeżywaliśmy w zeszłym roku; już dziś zachęcam do 
licznego udziału. 

7. Spotkania duszpasterskie w tym tygodniu: 

• Wspólnota młodzieżowa Iuvenes: wtorek, g. 19:00 w Domu św. Norberta na górze; 

• Zespół Lux Mundi: wtorek, g. 19:00 w Domu Parafialnym, górna salka.; 

• Ruch Rodzin Nazaretańskich: wtorek, po mszy wieczornej w Domu Parafialnym na parterze; 

• Odnowa w Duchu Św.: czwartek, po mszy wieczornej w Domu Parafialnym na parterze; 

• Zespół Norbertanki zaprasza chętnych na próby w każdy czwartek o godz. 18.30  

• Oaza Młodzieżowa: czwartek, godz. 19:00; 

• Schola Dziecięca: sobota, godz. 9.30; 

• Oaza Dzieci Bożych: sobota, g. 14:30 Msza święta, a po niej zabawa Andrzejkowa dla ODB z 

całej naszej Archidiecezji; 
8. Informujemy, że na pielgrzymkę do Lourdes i La Salette (2-9.06.2026) jest już lista rezerwowa. 

W przyszłym roku zapraszamy także na pielgrzymkę do Guadelupe w Meksyku w dniach 
21.11-01.12.2026. Koszt 12 500 zł. Szczegółowe informacje i zapisy w zakrystii. 

9. Ks. Krystian zaprasza rodziców dzieci komunijnych na spotkania. Grupa A i D - wtorek, grupa 
B i E - środa, grupa C i F - czwartek; spotkania odbędą się po mszach wieczornych w salce. 

10.W tym tygodniu nie ma spotkania dla kandydatów do bierzmowania. 
11. W dniach 5-7 grudnia odbędzie się Norbertański Jarmark Bożonarodzeniowy. Program 

wydarzenia jest na naszej stronie parafialnej i fb. Serdecznie zapraszamy wraz z OKiS i naszą 
Gminą. 

12.Zmarli z naszej wspólnoty parafialnej ś.p. Elżbieta Biczkowska, l. 88, zam. Żukowo; oraz 

Stanisław Krulikowski, l. 84 zam. Żukowo. Pomódlmy się w ich intencji... 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE -  XXXIV TYDZIEŃ ZWYKŁY 23.11.2025 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna:   
poniedziałek,  środa, piątek: 17.00-17.30 oraz ; wtorek, czwartek i sobota: 8:30 – 9:00 
(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 

Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


